

# 山西省体育局

晋体办函〔2023〕122号

## 山西省体育局关于进一步做好今冬明春 火灾防控工作的通知

各市体育局、各直属单位：

按照省委、省政府关于持续深入开展重大事故隐患专项排查整治行动安排部署和省安委办关于加强消防安全工作文件精神，结合省体育局今冬明春火灾防控工作实际，现就相关事宜通知如下：

**一、吸取教训，坚决防范化解火灾风险隐患。**2023年11月16日，吕梁市永聚煤业有限公司联建楼浴室发生火灾，造成重大人员伤亡。该起火灾发生在全省重大事故隐患专项排查整治行动的关键时期，造成了严重的社会影响，这起事故也暴露出部分单位未认真吸取事故教训，消防安全主体责任落实不到位，消防管理混乱，职工安全意识淡薄等问题。我们要认真贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大风险重要指示批示精神，坚决克服麻痹松懈思想，时刻绷紧安全这根弦，切实把安全生产责任落到实处。各单位、各部门和有关生产经营单位要针对进入冬季，风多雨（雪）少、天寒物燥，加之用火用电用气增加，传统节日和大型活动集中，历来是火灾高发尤其是重

特大火灾多发期等情况，举一反三，深入排查本行业领域风险隐患，完善应急预案和防范措施，压实各方责任，坚决遏制重特大事故发生，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

**二、立即行动，开展消防安全专项整治。**各单位、各部门和生产经营单位要结合深入开展重大事故风险隐患专项排查整治行动和冬季火灾特点，迅速开展冬春消防安全专项整治，认真分析查找本辖区突出的消防安全风险和薄弱环节，紧盯人员密集敏感特殊、混合生产经营、易燃易爆等重点场所，集中整治违规用火用电用气、违规使用易燃可燃材料装修装饰、违规动火动焊、占堵疏散通道、锁闭安全出口、损坏停用消防设施和单位消防安全制度不落实、管理责任不明晰、公共区域消防设施设备缺乏统一管理等突出问题隐患。各单位、各部门要组织对消防安全形势和冬季火灾特点进行重点分析研判，找准火灾防控的薄弱环节，部署开展针对性的火灾隐患排查整治，对重点单位场所进行全面排查整治，坚决实行“零容忍”，例如：老旧小区、体育校区、高层住宅、体育场（馆）所、训练场所、人员密集场所、运动员公寓、枪弹库、档案库房、出租门面房、自建房等重点防范部位，要进一步提高单位防控火灾能力，重点纠治防火分隔不到位、私拉乱接电线、使用易燃材料装修、电动自行车违规停放充电及违规住人、违规用火用电用油等突出问题，深入推进畅通消防“生命通道”治理，积极开展“三清三关”（清理地下室、宿舍、场所可燃杂物，离人关闭电源、火源、气源），有效预防“小火亡人”。

**三、紧盯赛事活动、重大节日、重大会议等时间段的安全生产工作。**各单位、各部门要对举办赛事活动进行全面摸排，要把安全举办放到第一位，要按照赛事管理办法和标准逐项建立安全工作领导机构和工作机制，进一步明确主办、承办和协办单位的安全工作职责，做到责任到人、措施到位，建立“熔断机制”，要建立赛事活动应急机制，确保突发事件能够果断采取措施。要紧盯元旦、春节、元宵节，全国、全省重大会议等时段，对辖区内重点隐患部位、风险易发场所进行全面监督检查，督促责任单位落实各项安全措施，要持续开展安全生产督导检查行动，加大风险位置巡查检查频次，对重点隐患部位明确专人严看死守，筑牢安全屏障。各单位、各部门要加强值班巡逻，坚持24小时值班和领导带班制度，及时掌握节日期间安全生产情况，要确保通讯联络24小时畅通。值班人员要坚守岗位，尽职尽责，并认真做好值班记录，严防漏岗、脱岗失控。

**四、开展宣传，普及消防安全应急常识。**各单位、各部门要结合近几年发生的亡人火灾事故特点，制作针对性的消防宣传资料，加强事故警示教育和宣传提示，用惨痛火灾教训，真正触动受众。要通过传统媒体和微博、微信、抖音等新媒体，全面普及火灾预防和应急逃生自救知识，发动群众共管共治占堵生命通道、电动车违规停放充电等身边问题。

